•国际残疾分类•

《国际功能、残疾和健康分类》应用指导(四)

邱卓英 丁相平

[关键词] 国际功能、残疾和健康分类(ICF);国际疾病分类;世界卫生组织;临床中图分类号:R194 文献标识码:E 文章编号:1006-9771(2003)05-0278-04

(续第3期)

9 ICF分类系统在临床中的应用

ICF作为一种有关功能、残疾和健康的分类工具,可以应用于不同的领域[1],其中临床领域的应用是一个非常重要的方面。ICF作为临床工具可以用于需求评定、治疗方法的选择、职业康复与评定、康复及其结果评估等多个方面。ICF还可以用于临床教育与研究。

9.1 ICF 分类系统在临床中应用的理论与实践意义以及发展现状

9.1.1 ICF 临床应用的理论与实践意义 ICF 作为一 种有效的分类工具,在临床领域的应用可以集中为以 下 5 个方面: ①ICF 及其临床评定量表可以用于了解 及研究健康和与健康有关的状况、结果,并为认识这些 状况提供科学的理论基础; ②ICF 可以提供一种跨学 科、跨领域的共同语言.用于描述健康和与健康有关的 状况,从而可以改善在卫生保健工作者、研究人员、公 共政策制定者以及公众,包括残疾人等不同使用者间 的交流; ③ICF 可以与 WHO 分类家族的其他分类(如 ICD) 共同使用 .从而提供了更加深入的认识患者或卫 生领域事物的工具[2]; ④ICF 为卫生信息系统提供一 种全面系统的编码方法,对临床数据进行系统地编码 和处理,为循证医学等新的医疗临床技术应用奠定了 基础: ⑤CF 可以用于流行病学调查与健康管理,同时 ICF 还可以对不同国家、不同卫生保健学科领域、不同 服务及不同时间的数据进行比较。

9.1.2 ICF 分类系统在临床中应用的发展现状 针对 ICF 临床应用的要求, WHO 很早就开始着手调查研究临床有关的问题,组织有关专家,开发了 ICF 检查表,配合 ICF 在临床中的应用。该检查表从 2001 年 9 月开始发布,在不同的临床领域进行了测试,例如:ICF 检查表在专项研究中的应用近期在西班牙和墨西哥完成[3]。

作者单位:1.100077 北京市,中国康复研究中心康复信息研究所(邱卓英)。2.030000 山西太原市,太原师范学院教育评估研究所(丁相平)。作者简介:邱卓英(1962-),男,湖北武汉市人,博士,研究员,WHO ICF 项目专家及中文版项目协调人,主要研究方向:当代康复信息理论与技术,康复心理学,国际残疾分类。

由德国慕尼黑大学物理医学和康复系与 WHO合作开展的更大规模的 ICF 检查表的应用,即用于 ICF 核心成份的开发项目,已经在全世界范围展开^[3]。该项目的目标在于开发 ICF 维度表(称为" ICF 核心成份表"),与12 种应用于临床不同的健康状况相关。这些状况包括:①肌肉骨骼状况:背痛、骨质疏松症、风湿性关节炎、关节炎;②心血管/内在状况:冠心病、慢性阻塞性肺病和哮喘、糖尿病、乳腺癌;③慢性疼痛/心理/神经状况:肥胖症、疼痛障碍、抑郁症、脑卒中。

项目的准备阶段包括文献的系统综述,对1200 例患者使用 ICF 检查表(每种状况100 例)的多中心大样本研究,以及1 个国际专家的 Delphi 专家处理程序。在预备阶段收集资料的基础上,国际专家小组将通过3次会议协商,确定1个 ICF 核心维度表(第一期)。在最终阶段(第二期)将开展1个包括3000 例的多中心前瞻性大样本研究,检验第一期工作所开发的核心成份的可行性、信度、效度以及敏感性。

第一期"肌肉骨骼状况"的研究结果显示,在下背痛、骨质疏松症、风湿性关节炎、关节炎等方面,检查表都具有较高的信度与效度。在上述 4 种情况下,检查表都能描述患者的状况。第二期对下背痛患者的早期研究显示,在"身体功能与结构"项目以及"活动和参与"维度活动表现测定方面,均有相当良好的测试.再测试信度;在"活动和参与"维度能力测定方面以及"环境因素"方面,测试.再测试信度时好时坏,说明对调查者进行分类概念的培训是必要的。检查表与 SF36 身体功能量表有良好的一致性信度。目前第二期工作仍在顺利进行之中。

WHO 也注意到不同领域应用 ICF 所面临的问题,提出在今后的应用中,可以针对不同的应用需求, 开发出不同的 ICF 版本,临床版就是其中之一^[4]。临床版本将针对不同临床应用领域使用 ICF 的需求,以主卷的编码和术语为基础,提供更详尽的信息内容。

WHO 计划将来继续完善 ICF 检查表,将 ICF 检查表用于预测长期或短期的健康结局,制订治疗干预方案以及用于预测资源的利用等临床领域。为进一步简化检查表的使用,WHO 计划开发一种检查表的电子应用软件,它可能成为跨各种评定量表的"直通车"[3]。

应该强调的是,中文版检查表已经进行了测试,并用于不同的康复领域。

9.2 ICF 分类系统在临床中应用的工具与方法

9.2.1 《国际功能、残疾和健康分类》检查表(简称检查表) 检查表起源于 WHO和美国国家健康研究所在 16 个国家的 20 个地点组织实施的跨文化可适用性研究(Cross Cultural Applicability Research, CAR)。CAR研究的核心目标之一是对 ICIDH-2 的结构和跨文化的稳定性进行检测和调整。检查表在 ICIDH-2 身2版的现场实验中得到首次使用,以检验分类的可行性和可靠性。在可行性研究中,检查表用于确定有关编码和限定值的可信度、使用的难易程度、针对性、编码时间以及缺失区域的系统信息。在可靠性研究中,检查表被用来评定不同分级者的分级一致性(评定者内在信度)以及在不同时间进行分类的稳定性(测试再测试信度)。

在 β 2 版的现场实验中,用检查表测试了 1884 例实例和 3216 例病历摘要。55 %以上的评定者使用检查表评定时,用时不到 30 分钟。 β 2 版的"身体功能和结构"、"活动和参与"、"环境因素"各章在检查表的相应内容,在实体测试的评估中,测试-再测试信度显示了较高的 kappa 值,范围为 0.7 -1.0。在利用病历摘要的测试中,身体功能编码使用的一致性较高,但评定者在确定涉及酒精和药物使用残损时出现了困难。在 β 2 版现场实验数据的基础上,结合 ICIDH-2 终版草案的修订和 ICF 的出版,新的 ICF 检查表于 2001 年开发完成。

WHO 及有关机构要发展 ICF 检查表以推动 ICF 在临床和研究项目中的应用。最新版本的检查表(临 床版)包括152项类目,代表了ICF一、二级分类中最 相关的维度。在所有 152 个编码中,列出了 38 项"身 体功能"项目、20项"身体结构"项目、57项"活动和参 与"项目以及37项"环境"项目。如果用户发现确定项 目不在152个项目范围内时,可以为每个成份最多追 加 2 个编码,每一编码都可以加上相应的限定值限定。 9.2.2 《国际功能、残疾和健康分类》检查表的特点以 及与其他临床检查表的关系 ICF 检查表作为一种综 合性的以及包括环境因素的检查表,有着不同于其他 检查表的特点。检查表运用了多种信息来源,如自我 报告、医学检查、临床记录、家庭成员的报告等。检查 者要根据这些不同来源的信息作出临床判断。在填写 调查表时要应用访谈程序。检查者希望使用一套从现 象定义开始的标准描述语言,以相同的方式提出最初 的问题,而后则由临床医生自由应用相关的技术进行 评估和记录,检查者能评估多种来源的信息以作出判 断。由于临床判断和自我报告都是调查表的完整组成 部分,检查表并不是为受训练的受试者专门设计的。

不仅如此,ICF 检查表除了提供综合性的编码表单外,也允许用户记录人口统计学和其他情景性信息以及健康信息。检查表还包括有使用指南、调查受试者"活动和参与"维度的功能问题编码的技术指导。由于检查表以用户友好的方式呈现,使用户能简单省时地识别和评判个体功能状况。检查表中包含的诊断信息允许用户对健康状况及其相关功能问题的联系进行研究,环境因素编码和记录个人因素使用户可以记录和理解情景性因素对个体功能因素的影响。

与以往的检查表相比,ICF 检查表可以确定功能问题程度(残损、能力和/或参与受限)以及环境因素的促进或阻碍范围。严重程度限定值区分为无、轻度、中度、重度、完全、未特指、不适用。对限定值的每一等级都给出了解释或同义词以及百分比范围。例如,"中度"一词通常用来表示中等的、平均程度的问题,意思是这一问题在特定时间内出现率在 50 %以上,在强度上影响了人们的日常生活,在最近 30 天内频繁发生。值得注意的是,为限定值划分的百分等级范围是各维度把人群的平均水平用一个百分等级作参照计算。这里要注意的是百分等级是一个统计学概念,不是百分率的概念。

ICF 检查表不同于其他临床专业领域所应用的量表或检查表。各专业领域的检查表所检查的内容是与各领域或专业密切相关的,而 ICF 检查表由于涵盖了不同的领域,包括身体结构与功能、活动和参与以及环境因素等,它综合了不同领域的检查表的内容,同时又能在一个综合的理论基础上,以一种综合的方法,收集不同领域所涉及的信息内容,这样就达到了不同领域针对同一测评对象的数据进行交换的目的。

9.3 ICF 分类系统在临床应用时应注意的问题

9.3.1 ICF 分类系统临床应用要解决的关键性问题包括:①区分在临床上可能是冗余或者是不容易区分的编码;②定义在临床上使用"能力"、"活动表现"和"无协助"术语;③在分类中可以把具体类目中的限定值汇总到概括性类目中的限定值;④描述标准和当前环境;⑤考虑使用多模式方法(例如心理测量、临床访谈、直接观察、关键信息访谈)进行评估以及和 ICF 评估结果与 ICF 编码之间建立联系。

美国心理协会(APA)和 WHO合作,与多科学者一起正在开发卫生保健人员 ICF 操作手册和使用指南。APA与 WHO从1995年起在发展 ICF 时建立了良好的合作,现在两者在开发《卫生保健人员 ICF 操作手册和使用指南》时进行合作。该手册的主要目标有两个:①通过提供标准的 ICF 概念的临床解释,ICF 编码的操作方法和案例,与各限定值有关的评估信息来

促进 ICF 在卫生服务领域的标准化应用;②在内容上以及不同版本间使用 ICF 时为不同卫生领域的专业人员提供可靠的、可信的以及临床上可用的分类系统。

APA WHO 合作项目开始于 2001 年,其专家组人员来自于作业疗法、语言病理学、心理学领域。该专家组人员正在扩大包括护理、理疗、物理治疗、听力学、社会工作者、文娱治疗以及职业康复领域。截止 2002 年,手册的前 4章已经完成,包括从临床上进一步说明ICF 术语、限定值、标准环境、当前环境以及分类中所涉及的其他概念。

9.3.2 临床上难以区别的 ICF 编码 在一些临床案例中可以发现,ICF 类目的定义在一些领域内或不同领域之间用于描述行为时从临床上不容易区分。例如,某些身体功能的严重性评定(b编码)和其相应的能力评定(d编码)之间编码不易区分。举例而言,当试图区分 b140 注意功能与 d160 集中注意时,会出现该问题。如果在运用时要同时使用 b和 d编码,解决该问题的办法之一是在各类使用相同的限定值。特别是在 b140 第一限定值(严重性)与 d160 类中的第二限定值(能力)用相同的值。此解决方法并不是说有关注意的身体功能编码和活动编码没有差别,而只是说在目前临床使用的评定方法和工具上还没有区分出这些差别。

在身体功能成份有一些关于心理功能的编码是较难与涉及脑功能的编码进行区分的。例如,目前临床上使用的一些有关大脑功能的评定方法是检查行为的,它用 d 进行编码。换而言之,脑功能不是直接测量的,而是从行为测量中推断出来的,从这一现实情况而言,要区分特定的身体功能编码与活动和参与编码是非常困难的。

在其他一些例子中,有一些编码是重叠的,但可以通过制定出详细的指导和操作性的例子加以区别。例如:d1550 掌握基本技能与 d1551 掌握复杂技能或d350 对话与 d355 讨论。可以通过提供附加的指导来说明这些类目的范围并可以举出一些实例,这些指导可以保障不同的临床使用者以及不同的临床诊断的信度。

9.3.3 临床上限定值的使用 为了在临床上使用限定值,需要基于临床情况对"能力"和"活动表现"进行定义。就是说为了理解有关个体在有协助和无协助条件下的能力的评定(第二级和第三级限定值),重要的是需要说明这些情况的临床评定水平是什么?就能力定义而言,从临床的角度上讲,能力解释为个体在某一时刻所能达到的功能水平或重复最大努力后所面临的困难。就临床而言,能力就理解为个体经过持续不断努力后所能达到的功能水平。

临床上区别有无协助时,不可能也没有必要在评 定时考虑所有的辅助装置或其他方式的协助(例如管 理 指导或言语暗示)。例如,在实施阅读评定时不可 能也没有必要撤消患者的眼镜。那么怎样在临床上解 释二级限定值的意义呢? 一种可行的方法是如果评定 的领域中协助没有直接与被评定的功能领域的活动表 现相关,则评定可以允许使用一定的协助。例如,在评 定"准备膳食",可以允许使用轮椅移动,因为轮椅不是 直接促进准备膳食作业表现的装置。相反,有把手的 器具或是辅助性的切菜板却是不允许的,因为它是直 接用于促进活动完成的。尽管这种方法可以是开放性 的,有许多不同的解释,但这是至今为止为可行的临床 解决方案.因为这能使临床医生可以更有意义地对有 协助或无协助下的能力进行比较,并对特殊类型的辅 助和装置对能力的影响进行记录。同样,这种解决方 法与现今临床活动所使用的方法相似,并且这种方法 可以直接应用。

就有关的活动表现限定值,活动表现常常会由于个体所面对的当前环境不同而发生变化,这就产生了一个问题,即活动表现是否应该根据最佳或最差功能水平进行编码?是否可以推断出一种"平均"活动表现评定,如果是这样,其对确定和制定治疗方案有何意义呢?就临床评估而言,对当前环境下第一限定值的编码的一种解决方法是评定重点(例如提出问题或临床注意的重点)。这可能是一种环境,在此种环境中问题最为突出(例如,相对于较安静的办公室工作,个体在接待台较繁忙的工作时有维持注意的困难)。这种个别化的方法可能不同于用于调查的方法,调查方法可能是对在不同的适宜或者是现实环境下的典型活动表现进行编码。

限定值面临的另外一个值得思考的问题是如何将第三级和第四级的编码汇总成第二级的编码。临床工作者可能对第三级和第四级的分类类目更感兴趣,然而,管理人员和政策制定者可能要求更广泛的二级水平的类目。面对这种情况,处于第三级的不同类目下的限定值的评定需要汇总成更为广泛的第二级类目的一种汇总性的限定值。一个临床的例子在考虑到要归纳出问题时,如何开发可信的和临床上有意义的方法可以汇总编码。

临床环境下,在第三级详细类目下不是能经常发现活动表现或能力发生变化的。例如,d450"行走"是第二级类目,第三级类目包括 d4500"短距离行走"、d4501"长距离行走"、d4502"在不同地面行走"和d4503"绕障碍物行走"。可以推断,有平衡障碍的个体在短距离行走时没有困难,长距离行走时有轻度困难。同样,在不同地面上行走有轻度困难,绕障碍物行

走有重度困难。要将在三级类目下的各限定值汇总成单一的二级类目限定值,需要建立一种逻辑方法,这样可以使对同一临床个案的不同评定者对相似的三级类目的限定值满意。

最直接的方法可以是平均三级类目下的限定值成 为二级类目下的限定值。然而,这种解决方法可能没 有较好的临床敏感性,如果人们将三级类目下的限定 值作为个体的目标或者是治疗需要的话。使用上面提 到的例子 d450 "行走",如果 1 名饭店的服务员要重返 工作岗位,有平衡障碍者可能对改善其绕障碍行走更 有临床意义。因而,如果三级类目下的某个限定值对 于临床有特殊的意义,可以使用加权与患者的需求最 相关的某个三级类目下的限定值的方法来汇总限定 值。在这种情况下,要注意开发一种方法不使用二级 类目以平均严重水平,因为它不能反映出在重要或特 殊的领域中的治疗需求。专家建议,由于活动表现限 定值是用于反映个体的生活经历,这种汇总应该考虑 个体的环境。以行走为例,活动表现评定要反映出个 体绕障碍物能力的改善(即这些项目要加权进入二级 类目限定值的评定)。能力限定值应该考虑人口常模, 而非个体的单一环境进行汇总。虽然这种方法要求作 出临床诊断并就治疗的需求进行考虑,显然对第三级 类目下的限定值的汇总并不是一种简单的技术或数学 公式方法。

9.3.4 临床上有关标准环境和现实环境的理解与处理方法 为了实际应用的一致性,要求对标准环境和现实环境进行定义。要训练卫生工作人员建立适合在既定的人类功能领域进行评定的环境,并且在环境的变化较大时需要有一种可接受的方法评估环境特征。在临床水平上,定义一种标准环境并不是非常复杂的,因为对于卫生工作者而言,对于评定特定的行为能力的适宜环境是非常明确的。但如果试图去对不同环境,不同文化或国家的能力评定进行概括可能存在问题。

然而,即使有定义,也可能会有其他的应用问题,如果个体是处于一种瞬间的现实环境下,而这种环境不同于他们平常所处的现实环境或是一种标准环境。例如1种30天的住院药物康复治疗,这是应该考虑现实环境还是标准环境,或者是两者都要考虑?建议根据限定值评定的目的,瞬间的现实环境应该是按当前环境考虑,即使当前环境并不代表患者通常的现实环境。临床记录时要注明这种环境下活动表现评定的局限性。对于处于一种不确定环境如家庭护理环境下,有严重且持续性的心理障碍时,活动表现评定要反映

在现实下所见的功能水平,而不是机构的环境。这种方法是与 ICF 编码反映在某一时刻或某一点的情况是一致的。多时段点的编码可以用于描述随时间变化的轨迹,并指出环境变化时功能水平的变化。

9.3.5 临床评定方法 考虑到限定值的临床应用,需要运用一些评定的方法评定四级类目下的限定值。这些方法可以包括直接观察、自我报告或代理报告等,用于收集信息对第一级(活动表现)限定值进行编码。临床工作者的预测不能用于该限定值的信息来源。如果不对活动表现进行评定,则可以根据能力的评定或对某种环境下的活动表现的观察进行评定。

能力限定值的最佳信息来源主要是标准环境下的直接评定,使用标准化的测试并有常模。当然,在某些情况下,使用自我报告或代理的方法评定能力的方法也是可行的。如果对于某类或类目组分类没有标准化的测试,临床评估可以是更定性的和个体化的评定。

应该注意到,ICF 的编码并不代表人类功能的单一方面,这种单一的编码常常反映出功能的许多层面。因此,假定标准化的测试与许多 ICF 编码间有一对一关系是不现实的。相反,多模式方法(例如心理测量、临床访谈、直接观察、关键信息访谈)可以通过 ICF 系统交流评定结果。但是探讨标准化的测评和其他测量与 ICF 的对应关系可以归纳出现在尚没有的有关人类功能的评测,从而可以确定测试工具或临床方法。

9.4 ICF 分类系统在临床应用中的伦理道德问题 为了保障 ICF 在临床中应用的信度与效度,并且不致于被误用或滥用, WHO 提出了 ICF 临床应用的伦理道德原则,主要有以下两个方面:①临床医生应该尽可能向个体或个体的支持者解释使用 ICF 的目的,欢迎提出有关使用他对人的功能进行分类的适当性的问题。②对于其功能被分类的个体(或其支持者)应该有机会参与,特别是提出关于使用类目和评估的适当性的意见并进行确认。

[参考文献]

- [1]邱卓英《国际功能、残疾和健康分类》研究总论[J].中国康复理论与实践,2003,9(1):2-5.
- [2]董景五.试论"国际疾病分类第10次修订本"和"国际功能分类"的关系[J].中国康复理论与实践,2003,9(1):7-8.
- [3]世界卫生组织分类、评定、调查与术语项目小组.鲁玉红,蔡飞鸣,张爱民,等译、《国际功能、残疾和健康分类》检查表:发展和应用[J].中国康复理论与实践,2003,9(1):13-14.
- [4]王亚玲.ICF的历史及发展研究[J].中国康复理论与实践, 2003.9(1):2-5.

(收稿日期:2003-04-08)